

用实干实绩推动发展

——浙江、湖南、江西等地推动第二批主题教育走深走实

□新华社记者 闵尊涛 俞苑 谢樱

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来,浙江、湖南、江西等地把实的要求贯穿主题教育全过程,求真务实解决问题,用实干实绩推动发展、取信于民。

大道至简,实干为要。日前,嘉兴汉工汽车紧固件有限公司项目负责人朱君拿到了企业扩建项目的施工许可证。从立项到施工仅用十天,浙江省嘉善县的高效服务让朱君印象深刻。做实“一站式”服务,推出“部门首席代表”等7项举措,建立首问负责制等8项配套机制……在第二批主题教育中,浙江省嘉善县推出的投资项目“178”(易企办)政务服务体系收获好评。

第二批主题教育开展以来,浙江嘉善等地围绕促进经济高质量发展,把企业对政务服务、政策支撑等需求切实转化为实实在在的服务模式、系

列政策。

坚持办实事促发展,企业痛点是什么,服务的重点就在哪里。嘉善县政务数据办总工程师潘高峰介绍,投资项目“178”已形成一套完整的审批服务体系,实现从便捷服务到增值服务的全面升级。目前该服务体系已为490个、投资总额达327.12亿元项目提供服务。

通过“千名干部助千企”等活动,浙江嘉善持续优化民营企业发展环境,推动主题教育见真章出实效。前不久,嘉善县发布2024年一季度支持企业稳岗促产十条新政。“不少企业都反映物流成本压力大,此次出台政策针对性地提出了物流运输费用补助计划。”嘉善县商务局负责人说,下一步将继续及时回应企业诉求、兑现政策,以发展成效检验主题教育成效。

近日,湖南长沙针对汽车产业链链条不长、本地配套率较低的问题,推动汽车零部件产业园建设,项目建成后将使汽车产业本地配套率提升10个

百分点以上……第二批主题教育过程中,湖南各地各部门对照发展目标蓝图找差距,着力破除发展堵点难点、补齐短板弱项。

坚持高质量发展硬道理,以实干担当开创新局。长沙市芙蓉区每月20日组织区领导现场办公,轮流接待企业负责人,针对疑难问题召集相关职能部门负责人现场研究、当场交办、即时答复,“面对面”为企业纾困解难。岳阳市聚焦推进石化产业绿色转型发展,组织党员干部深入项目现场调研、实地督导,协调解决行政审批、要素保障、施工环境等难题,有力推动100万吨乙烯炼化一体化等项目建设。

“直面问题、紧盯问题,开展现场研究、现场指导、现场协调,湖南第二批主题教育单位党员领导干部已现场办公2.1万次,着力破解产业发展的堵点、基层治理的难点、民生改善的痛点。”湖南省委主题教育办常务副主任何俊峰说。

坚持唯实求真,在调查研究中谋

实举措破解难题。“县里的科技代办员来了后,从项目申报到资金周转,对企业的诉求有求必应。”江西有泽新材料科技有限公司负责人周志峰告诉记者,在江西省萍乡市莲花县科创中心支持下,企业最近好消息不断,先后成功入选国家高新技术企业、江西省瞪羚(潜在)企业。

在第二批主题教育中,江西萍乡从园区建设、产业发展等点上破题寻策,探索完善云上云下帮代办、驻企特派员等政务服务模式。

2023年10月,调研了解到周志峰在申报江西省瞪羚(潜在)企业时面临不少难题。科技代办员立即深入企业进行专业辅导。2023年12月,该企业最终成功入选。类似的案例在当地越来越多。“我们坚持以调研开路,全面优化营商环境,全力推动调研成果在产业升级、企业发展保障等方面结出更多硕果。”萍乡市莲花县委书记易刚说。

(新华社北京1月16日电)

世界经济论坛与会人士呼吁加强国际合作

□新华社记者 康逸 陈文仙 陈斌杰

出席世界经济论坛2024年年会的经济学者、观察人士日前纷纷表示,受金融环境收紧、地缘冲突加剧及人工智能快速发展等影响,全球经济面临的不确定性增强,需加强国际合作,重建各经济体间的信任,为可持续、包容性增长注入动力。

本次年会以“重建信任”为主题,将持续至19日。年会汇聚全球2800多名政界、商界、学界和媒体代表,聚焦在分裂的世界中实现安全与合作,为新的时代创造增长和就业,人工智能推动经济社会发展,实施长期气候、自然与能源战略四大议题。

世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪表示,尽管全球高通胀正在缓解,但经济增长停滞、金融环境持续收紧、地缘冲突及不平等现象加剧等情况,将使今年下半年全球经济韧性面临考验,凸显全球合作的迫切需要。

世界经济论坛15日发布的最新《首席经济学家展望报告》显示,超过半数的受访首席经济学家预计今年全球经济将走弱。报告说,尽管全球通胀形势有所好转,但各地区经济增长前景大相径庭。

绝大多数受访首席经济学家预计,南亚和东亚及太平洋地区经济前景依然乐观,2024年有望适度增长。不少经济学家表示,美国以及欧洲、中东和北非等地区的经济体2024年表现将较为疲软。

多数受访经济学家担心,地缘冲突加剧或将导致经济分化加剧,扩大南北

差距。此外,人工智能发展对不同经济体的影响也存在较大差异。

“唯有通过国际合作,才能应对挑战、把握机遇。”世界经济论坛总裁博尔格·布伦德如是表示。

在年会召开前夕,世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布在一篇署名文章中称,在当前竞争日益激烈、多极化趋势日益明显的世界形势下,社会分化不断加剧,不确定性越发普遍,需要在全球、国家和地方层面展开合作。

国际知名会计师事务所德勤中国主席蒋颖告诉新华社记者,当前形势下,全球经济复苏过程仍会较为波折。她强调,作为世界第二大经济体,中国经济增长对全球经济影响显著。通过进一步开放市场、促进国际贸易和投资,中国为全球经济增长和就业创造更多机会。

麦肯锡中国区主席倪以理认为,中国经济和中国企业在过去两年中韧性显著提升。他对中国经济未来发展持积极看法。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇表示,中国经济体量巨大,对世界经济增长的贡献率约为三分之一。以这样的体量推进高水平开放,将对促进国际经贸发展和世界经济增长产生积极效应。

世界经济论坛是以研究和探讨世界经济领域存在的问题、促进国际经济合作与交流为宗旨的非官方国际性机构。其前身是1971年由施瓦布创建的“欧洲管理论坛”。1987年,“欧洲管理论坛”更名为“世界经济论坛”。

(新华社瑞士达沃斯1月15日电)

中国水稻技术惠及科特迪瓦民众

□新华社记者 张健

清晨,在科特迪瓦南部迪沃省格格杜垦区,一片片稻穗随风连绵起伏,涌起层层金黄色的浪涛。一名非洲小伙正熟练驾驶着中国制造的联合收割机在稻田里来回穿梭,十几名非洲妇女则头顶着一捆捆稻束行走在狭长的田埂上。

“这一批试验田水稻从2023年9月中旬开始播种,面积大约10公顷,其中包括几个已经认证的品种和正在认证的新品种,这些水稻在当地非常受欢迎。”中国援科特迪瓦农业技术合作组组长郭长友告诉新华社记者。

1997年,格格杜垦区迎来了第一批中国农业技术合作组。作为中科两国建交后的首个成套农业项目,经过近30年、11期援非农业专家的不懈努力,如今的格格杜垦区不仅是中科两国农业合作示范基地,更是科特迪瓦全国闻名的水稻种植基地。

非洲小伙本杰明从小就住在垦区长,一直跟着农业技术合作组的专家学习水稻种植技术。如今,见证了垦区20多年变化的他不仅可以熟练地用中文跟专家交流,还成为了当地农户的技术指导员,将学到的插秧、灌溉、施肥和农机技术传授给大家。

“过去,我们自己种的水稻每公顷产量只能达到3吨左右,中国的水稻品种和种植技术让产量翻了一番,而且稻米香甜可口,大家都很喜欢。”本杰明开心地说。

援科农业技术合作组专家张敬介



1月8日,稻农在科特迪瓦南部迪沃省格格杜垦区收割水稻。

新华社记者 韩旭 摄

绍说,目前合作组已经在科特迪瓦认证了4个水稻品种,它们在产量、品质和口感上都较当地传统品种有着很大提升,其中品种C26每公顷产量可以达到7吨左右,已经在科特迪瓦全国广泛推广。

“每年遇到重要生产节点时,我们都会召集垦区的农户到试验田进行现场培训,从育秧插秧、肥水管理、病虫害防治到收割晾晒,手把手地进行指导。很多外省的农户也会前来学习。”张敬介告诉记者。

2023年,农业技术合作组在垦区水稻农业协会的帮助下,组织当地农

户参加了5期现场生产培训,共计培训187人;开设1期垦区外农户到垦区现场培训,共培训35人;合作组还赴外省现场进行为期3天的指导培训,共有35人参加。

通过多年的培训,许多非洲学员用学到的中国水稻技术提高了水稻产量,增加了家庭收入,并且带动周边村庄的农户一起种植水稻。一批批水稻种植者、水稻管理者、农机操作手的出现,极大丰富和壮大了科特迪瓦的水稻行业。

“我们就是在这边做一些实事,让

当地老百姓获得实实在在的益处。看到农户收获的喜悦之情,我们就感到十分欣慰。”郭长友说。

格格杜垦区水稻农业协会会长阿兰表示,中国农业专家的来到为当地提供了优质高产的水稻品种和先进的现代化农业种植技术,让科特迪瓦农民解放了双手,吃上了放心粮。

“未来,希望我们可以和中国的农业专家继续合作,引进更多优质的稻种、农业技术和机械。”阿兰说。(参与记者 代贤 韩旭)

(新华社阿比让1月15日电)

新华社联合国1月16日电(记者尚绪谦 谢樱)联合国邮政管理局将于

19日在纽约发行中国农历甲辰年特别版邮票版张——龙票版张,庆祝中国农历新年的到来。

龙票版张由每枚面值1.50美元的10枚邮票组成。单张邮票左半部分为

联合国将发行中国农历龙年邮票版张

联合国会徽图案,右半部分为中国设计师潘虎创作的龙祥祥云图。祥云中,间以牡丹。

联合国邮政管理局2010年5月首次发行以中国生肖为内容的邮票,到

2021年已发行了首轮12张生肖邮票。2024年的龙年邮票是第二轮生肖邮票的第3张,延续了第二轮生肖邮票的设计风格。版张左侧5枚邮票和右侧5枚邮票为镜像分布,左侧的龙

与右侧的龙对望,增强了趣味性。

龙票版张可以在联合国邮政管理局网页个人定制,用个人图片代替左侧的联合国会徽图案。

联合国邮政管理局在美国纽约、瑞士日内瓦和奥地利维也纳分别发行美元、瑞士法郎和欧元面值的邮票。

一刻钟便民生活圈，“圈”出家门口的幸福

□新华社记者

商务部组织开展的“全国一刻钟便民生活节”正在举行,“百城千团万户企”联动,便利居民美好生活。城市一刻钟便民生活圈建设近年持续走实走深,目前全国所有省份、一半以上城市已经行动起来,试点地区居民获得感、幸福感进一步提升,一刻钟便民生活圈不断“圈”出百姓家门口的幸福。

盘活资源优化空间布局

在福建厦门思明区中华街道镇海社区,年逾花甲的居民陈凤向记者分享了她的生活时间表:早上到楼下菜市场买菜,上午到中山公园与同伴唱歌,下午把人防隧道活动空间参加近郊课堂小主持人课的孙女接回家,晚上到双十中学操场散步锻炼……得益于一刻钟便民生活圈建设,所有这些都在她步行10分钟范围内。

近年来,各地盘活闲置资源,通过调整或兼容土地用途,建设社区商业设施和活动空间。镇海社区通过街道、社区与厦门市国防动员办公室等多方共建,利用原本闲置的人防隧道打造包含人防科普长廊、近郊课堂等功能场所的活动空间,重庆九龙坡区民主村社区结合城市更新,提高老旧小区、设施使用效率,实现“一点多用、一店多能”;浙江宁波江北区大闸社区

将附近菜市场晚上近100个闲置停车位与社区居民共享,缓解社区夜间停车难问题……

在重庆南川区西城街道金科世锦城小区旁,“潮汐摊区”干净整洁,沿人行步道一溜排开,很多居民在此挑选新鲜蔬菜。

去年4月以来,南川区探索在小区周边等区域设立“潮汐摊区”,目前已设置摊区31处,摊位2100余个,引导瓜果农、流动菜农、经营摊贩免费入位规范经营,实行“摊位+摊主自治”模式,早中晚定时、规范定点、统一管理。“这让居民在家门口就能吃上新鲜瓜果蔬菜,也有助于规范流动摊贩管理。”南川区城市管理局局长姚涛说。

多维创新推动品质提升

在宁波明珠社区,多样的便民活动成为居民生活日常。每年举办2次邻里节推动文化艺术进社区,将每月10日设为便民服务日集中提供理发、牙齿检测等服务,每周二的明珠工坊提供免费心理咨询服务……

“多彩活动丰富了我们的生活,而邻里中心多元化的场景帮助促进了邻里社交、亲子互动和居民个人素养提升。”明珠社区居民周先生说。

行走进社区邻里中心,朗读声、钢琴声、打篮球声此起彼伏。邻里中心运营主体宁波万策商业运营管理有限公司品牌中心总经理金小刚介绍,“除

了少儿文教中心、社区型全民健身中心,这里还有一米菜园、共享厨房等,今年计划建设屋顶农场,通过更多场景创新提升居民生活品质。”

重庆将城市文旅项目引入社区,例如北碚区朝阳街道打造作孚图书馆、社区艺术馆等,集便民服务、生活美学展示功能于一体。全国范围内,商务部去年11月启动“全国一刻钟便民生活节”,部署各地开展各种便民活动,品质商品、绿色智能家电等进社区受到青睐;腾讯升级全国首张“一刻钟便民生活圈地图”,囊括300多个城市和40多类便民网点;社区邻里节、购物节等在多地轮番上演……

随着智能化技术和设施、智慧服务平台的推广应用,一刻钟便民生活圈智慧便捷水平也不断提升。例如,浙北大厦集团有限公司参与了一刻钟便民生活圈和智慧商圈建设,发展网订店取、自动售卖等新模式;杭州红梅社区建设数字驾驶舱,居民通过手机App可享受公共场所预约、送餐送货、康复护理等服务。

问需于民补齐民生短板

为更好补齐民生短板,宁波大闸社区在一刻钟便民生活圈建设中注重调研,形成“红、黄、蓝”三色清单,分别收集居家养老设施布局意见、居家养老服务内容意见、关于嵌入物业服务的意见,以摸清居民养老需求。社区党委书记林开芳介绍,2022年至今社

区针对清单举行微协商36次,开展微服务600余次,推动大事小情的解决。

厦门镇海社区党委书记黄钰介绍,社区持续开展“近邻·思民”专项行动和“近邻茶话会”恳谈活动,问需于民、问计于民、问效于民,针对居民多样化、差异化需求,破解群众“急难愁盼”问题。

记者走访过程中,多名受访者表示,有些老旧小区采取点状分布的街坊商业模式和条状结构为主的底商模式,希望进一步加强招商能力、资源整合能力和统筹协调能力。

对此,多地持续探索。例如,厦门将老旧小区改造、城乡社区服务体系建设和政策与一刻钟便民生活圈建设结合,10多个部门在用地图用、财政金融等方面提供支撑保障;浙江完善多圈一体化创建机制,推动一刻钟便民生活圈、健康生态圈、快递服务圈等“圈圈融合”“一圈多能”。

“企业在其中也可发挥作用,打造社区商业空间,统一招商运营管理。”宁波万策商业运营管理有限公司董事长陈家辉说。

商务部有关负责人表示,下一步将继续新增一批便民生活圈建设试点,扩大便民生活圈覆盖范围,打造更多民生服务项目,把便民生活节活动延长到春节后的2月底,鼓励各地结合年货置办、庙会灯展、迎春送福等开展活动。(记者 张晓洁 谢希瑶 付敏 刘梓桐)

(新华社北京1月16日电)

新版稳外贸稳外资税收政策指引发布

新华社北京1月16日电(记者 韩佳诺 申铖)国家税务总局发布新版《稳外贸稳外资税收政策指引》,在此前发布版本的基础上,对现行有效的相关税收支持政策和征管服务举措进行梳理更新,方便纳税人更好了解政策、适用政策,为外贸外资发展营造良好税收环境。

这是记者16日从国家税务总局获悉的。

国家税务总局政策法规司有关负责人介绍,新版《稳外贸稳外资税收政

策指引》分为稳外贸政策和稳外资政策两大领域,共包括51项具体内容。其中,稳外贸相关税收政策包括出口货物劳务税收政策、跨境应税行为增值税政策、外贸新业态税收政策、出口退(免)税服务便利化举措等19项。稳外资相关税收政策包括鼓励外商投资税收政策等32项。

目前,新版《稳外贸稳外资税收政策指引》已在税务总局官方网站发布,纳税人可以登录查询适用自身发展的税收支持政策,充分享受政策红利。

四个“新突破”呈现国有经济稳中向好

■上接第1版 完成交通集团等12户企业战略性重组和专业化整合,组建国贸集团,新设稀土新材料、能源储备、蒙氢管网等子企业,努力打造“蒙字号”国企新标杆。截至2023年末,自治区国资委监管企业资产总额9787.9亿元,同比增长9.7%。2023年,自治区国资委监管企业营业收入2836.4亿元,同比增长4.9%;实现盈利122.5亿元,同比增盈50.7亿元。

全面开展一流企业创建,在增强国企核心功能、提升国企核心竞争力上实现新突破。统筹全区各级国企创建一流工程,内蒙古部分国企进入创建世界一流专业领军示范企业名单和全国20户改革标杆企业名单;持续引导企业加大研发投入,在重点领域开展科技攻关,包钢集团建成全国首台(套)固态储氢系统示范装置,内蒙古电力集团积极推进北京怀柔实验室内蒙古基地落地,聚焦新业态领域重大项目发力,乌兰布和沙漠1200万千瓦大型风电光伏基地、“引济济”二期工程和呼和浩特新机场高速、包银高铁、集大原高铁等重大项目建设速度加快。2023年,自治区国资委监管企业完成投资886.15亿元,同比增长36.6%。

巩固改革成果,在完善体制机制、提高国企发展活力上实现新突破。巩固深化国企改革三年行动成果,分层分类、动

态优化企业党委前置研究事项700余项,进一步厘清权责边界;推动各级企业优化提升董事会运行效率;全面推动开展国企经理层成员市场化选聘,大力推行管理人员竞争上岗、末等调整和不胜任退出,破格将优秀人才选拔到管理岗位;以效益为导向改革考核分配机制,实行企业负责人薪酬与效益刚性挂钩,树立奖优罚劣、奖罚分明的用人导向。

不断完善监管方式,在提升国资监管效能上实现新突破。完善业务监督、综合监督、责任追究“三位一体”的出资人监督体系,依托在线监管系统汇集分析集中采购、公开采购、上网采购、招标采购等重点数据,内蒙古阳光采购平台2023年完成采购项目5155宗,成交额169.99亿元,节资率达8.17%;强化合规管理,制定实施《合规管理工作方案(2023—2025年)》,开展合规专项监督,企业重要决策、规章制度和合同等重要内容法律审核率达100%;规范涉企国有资产交易、转让和处置行为,实施新设企业投资收益率年度评价,坚决防止新设子企业“投资即亏损、设立即亏损”等问题发生;加大风险防范和化解力度,制定企业内部审计管理、债券发行管理等制度,严控增量负债,压减存量债务规模,对违规经营投资造成国有资产损失或其他严重不良后果的进行严肃追责问责。